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VERBALE N° 55 

SEDUTA DEL  24/11/2023 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  24 (ventiquattro)del  mese  di  novembre,  la

Commissione  5  è  convocata  secondo  quanto  previsto  dall'art.  23  del  Regolamento  del

Consiglio Comunale in sede referente e in presenza  alle ore 12,30  con il seguente ordine

dei lavori:  

� Comunicazioni del Presidente; 

� Sopralluogo presso Associazione Sportiva Dilettantistica di Tiro a Segno Nazionale Sezione

di Firenze, Piazzale delle Cascine 6, Firenze ed illustrazione della programmazione sportiva 

della Società da parte dei vertici competenti; 

� Varie ed eventuali

Conduce  la segreteria della Commissione 5  Serena Peccianti.  

 

Sono presenti per l’ Associazione Sportiva Dilettantistica di Tiro a Segno Nazionale Sezione di

Firenze il Presidente il Sig.r  Del Bianco e la Sig.ra Tassini, impiegata amministrativa. 

   

 Alle 12:45 si accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri: 

Commissione 5  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente FABIO GIORGETTI  

COMPONENTE  

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI  

COMPONENTE DI PUCCIO STEFANO  

COMPONENTE INNOCENTI ALESSANDRA  PASTORELLI

COMPONENTE TANI LUCA  BUSSOLIN 
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 Il Presidente Giorgetti apre la seduta  alle ore 12:45essendo presente il numero legale. 

Il  Presidente saluta i presenti e ringrazia per l’ospitalità  il Sig.  Del Bianco. Procede quindi ad

introdurre  l’argomento  della  seduta  presentando  l’ordine  dei  lavori.  Prosegue  parlando

dell’importanza della conoscenza degli impianti sportivi da parte del Comune. Da quindi  la parola

al  Presidente  del  Tiro  a  Segno,il  Sig.r  Del  Bianco,  chiedendogli  gentilmente  di  mostrare  la

struttura che non tutti i Consiglieri conoscono, e di trasmettere ai Consiglieri la loro  storia e la loro

passione. Il Sig.r Del Bianco guida i Consiglieri nel sopralluogo alle varie aree e stanze del Tiro a

Segno. 

Il  sopralluogo  inizia  dai  locali  dell'armeria,  di  seguito  viene  visitata  la  stanza  dei  Benedetto

Michelangeli  dove  si  svolgono  tutti  gli  eventi  istituzionali  e  sono  conservati  gli  oggetti  della

memoria, della storia del Tiro a Segno, e il Presidente Del Bianco dice che qui si percepisce la

sensazione di quanta attività sia stata svolta nel corso degli anni;questa è la sala di accoglienza delle

autorità e dove fanno i Consiglio. Il Sig.r Del Bianco mostra le fotografie che fanno vedere anche

gli  scenari  del  passato,  come si  svolgevano le  gare,  come gli  atleti  venissero  a  sparare  con la

paglietta in testa, dice che la struttura aveva tutto un altro aspetto, il poligono principale era di 300

metri ora è di 50. 

Il Sig.r  Del Bianco  racconta la storia del Tiro a Segno: quello fiorentino è uno dei TSN storici

d’Italia, fondato nel 1859 nel cuore del Parco delle Cascine, vanta numerosi campioni tra coloro che

vi si sono iscritti nel corso degli anni. Il primo nucleo della Società del Tiro a Segno di Firenze

viene fondato intorno al 1859, sotto il governo provvisorio del Barone Ricasoli, all’indomani della

fuga del Granduca Leopoldo, con il nome di “Società mandamentale del tiro al bersaglio e del tiro

al piccione”. Con la nascita del Regno d’Italia diviene poi Società per il Tiro a Segno Nazionale. Il

nuovo Stato intendeva infatti favorire l’esercizio del tiro a segno al fine di addestrare ufficiali e

soldati  all’uso delle  armi.  Furono così  istituiti  in tutto il  territorio  della  Penisola  i  tiri  a  segno

nazionali .  

Il Presidente Giorgetti  ringrazia il  Sig.r  Del Bianco e prende la parola e ricorda che il giorno

seguente nel Salone dei Cinquecento a Palazzo Vecchio si terranno gli “Stati generali dello sport”, e

dice  che  la  manifestazione  del  25  novembre  si  afferma  come tappa  principale  di  un  progetto
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dedicato alle società sportive attraverso più fasi -  dai corsi mensili di formazione con il progetto

‘360  sfumature  di  sport’,  passando  ai  sopralluoghi  negli  impianti  sportivi  fino  al  convegno

principale di novembre . La Sig.ra Tassini prende la parola e dice che hanno ricevuto l'invito e gli

hanno chiesto per motivi organizzativi se potessero arrivare prima,il  Presidente Giorgetti spiega

che  sono  iscritte  circa  700  persone  e  che  probabilmente  non  sarà  sufficiente  il  Salone  dei

Cinquecento  ma dovranno  aprire  un  altra  sala  ,  e  il  Presidente  Giorgetti  invita  il  Tiroassegno

fiorentino a partecipare. 

Il sopralluogo prosegue visitando l'area del pass battaglia dove si svolgevano le gare con gli atleti

che venivano a sparare.

Durante il percorso di sopralluogo del Tiro a Segno il  Presidente Giorgetti  chiede se il Comune

eroghi contributi al Tiro a Segno. E  il Presidente Del Bianco spiega di no e che la manutenzione è

a totale carico del  Tiro a Segno e che lo stesso Tiro a  Segno percepisce però  dal  comune  il

compenso per le esercitazioni della Polizia Municipale, erogato dietro emissione di regolare fattura.

Il  Presidente Del  Bianco le modalità  di  svolgimento delle  gare  che  durano circa  trenta minuti.

Spiega di seguito le caratteristiche i certificati e in generale le pratiche da svolgere per poter venire

al Tiro a Segno ad esercitarsi allenarsi a tirare.

Il  Presidente  Giorgetti  chiede  quante  persone  ruotino  intorno  al  Tiro  a  Segno e  Del  Bianco

risponde che sono circa 450 iscritti.

Il  Presidente Del Bianco mostra ai Consiglieri  i  vari poligoni di tiro;spiega le varie specialità,

compreso il tiro con l'ausilio dell'ottica:ci sono specialità di tiro che arrivano a sparare fino 200

metri. 

La  Consigliera Innocenti chiede dettagli  sulla armeria,se  le persone che la gestiscono abbiano

titoli specifici particolari per farne i controllori  Il Presidente Del Bianco  risponde che devono

essere istruttori e direttori di tiro che sono i medesimi che fanno i corsi per le persone che vogliono

prendere il porto d'armi, La Consigliera Innocenti chiede se può venire con la sua arma a sparare e

chi non ce l ha cosa deve fare poterlo fare. Il Presidente Del Bianco risponde che la persona deve

avere l' iscrizione con relativo certificato medico, l assicurazione, oppure essere in possesso già di

porto d armi.
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I Consiglieri proseguono il sopralluogo nelle altri aree e il Consigliere Draghi chiede se, nel caso

in cui l' anno prossimo vincesse il centrodestra le elezioni comunali e si introducesse il Taser come

arma di ordinanza della Polizia Municipale, questa potrebbe venire ad allenarsi qui . Il Taser è un

dispositivo utilizzato durante le operazioni di Polizia per immobilizzare un soggetto pericoloso. Il

suo funzionamento è dovuto a due elettrodi che si inseriscono nel sottocute ed erogano una scarica

elettrica in grado di irrigidire il corpo del soggetto, facendolo dunque cadere a terra immobilizzato.

Il Consigliere  Draghi dice che il Taser spara a 20 metri invece che cinquanta e la polizia ne ha già

in dotazione. Il  Presidente Del Bianco risponde alla domanda del Consigliere Draghi e dice che

basterebbe rivedere la convenzione per le esercitazioni introducendo il Taser ,la convenzione per le

esercitazione della Polizia Municipale è di durata triennale e dice anche ce onestamente non sa

onestamente il Taser come funziona. Ci vorrebbero istruttori ad hoc.  La  Consigliera Innocenti

prende la parola e fa notare come il Taser sia più pericoloso della pistola:perché la pistola per

assurdo sai che ti ammazza, non si usa per uccidere. La Consigliera prosegue dicendo che l'utilizzo

della  pistola  è  fatto  con  un  altra  modalità,il  Taser  invece  essendo  un  arma  che  passa  che  ti

immobilizza può esser usato in maniera più blanda;che è questo è il pericolo; che dall' ONU il Taser

è  riconosciuto come strumento di  tortura  già al  2007.  Il  Taser  è  molto pericoloso   per  chi  ha

problemi di cuore . Nella pattuglia il Taser lo può usare uno solo dei due. 

I  Consiglieri  proseguono  il  sopralluogo  e  si  recano  nella  stanza  dove  si  allena  il  campione

Olimpionico  Lorenzo  Bacci  che  mostra  come  si  allena,  grazie  anche  a  un  software  PC.  Il

Presidente Del Bianco dice che tali atleti arrivano a un tale concentrazione da riuscire a sparare tra

un battito del cuore all’altro e dice anche che sarebbe importante si potesse fare apprezzare quanto

ci sia da gestire in uno sport come questo . Il campione Lorenzo Bacci dice che il bello dello sport è

quando  durante le competizioni gli atleti di varie discipline possono confrontarsi e imparare uno

dall'altro:ci sono tante skills comuni a tutti gli sport che li associano .

Il sopralluogo si conclude nei locali dell'armeria dei soci dive vengono tenute le armi di chi si allena

qui non vuole portarsi l’arma da casa. 

Il Presidente Giorgetti dichiara conclusa la seduta alle ore 14:00.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:
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Commissione 5  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente FABIO GIORGETTI  

COMPONENTE  

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI  

COMPONENTE DI PUCCIO STEFANO  

COMPONENTE INNOCENTI ALESSANDRA  PASTORELLI

COMPONENTE TANI LUCA  BUSSOLIN 

Letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 4 Gennaio 2024

La Segretaria                                                                                                                   

                                                                                        Il Presidente

                                                                                                     Fabio Giorgetti 
 


